



我市基层法院开展涉民生案件集中执行行动

向欠薪“亮剑” 为民生“护航”

■ 记者 李倩

连日来,我市各基层法院纷纷开展涉民生案件集中执行行动,让胜诉权益转化为群众手中的“真金白银”,让百姓在寒冬中感受到司法的温度。

津南区法院

清晨突袭 抚养费不能随意中断

“天还没亮,大家开车注意安全,规范执法,耐心释法。”近日,津南区人民法院执行干警奔赴执行现场,开展小标的额民生案件专项执行行动。

“之前每月1000元的抚养费都能按时给,怎么这半年没有履行?”在被执行人孙某家中,法官李龙飞的突然“到访”让其猝不及防。“我失业了,手头紧啊。”孙某支支吾吾地说道。考虑到孙某的难处,法官耐心解释:“虽然离婚了,但孩子总是亲生的,快过年了,总得让孩子有身新衣服吧,抚养费不能随意中断。”法官“刚柔并济”释法明理,孙某认识到了错误,表示先行补缴4500元抚养费,后续会按时履行。

案件标的额虽小,但件件承载着当事人对公平正义的期盼。2025年12月以来,该院执行局已执行涉企、涉民生案件80余件,执行到位金额4000余万元。

■ 记者 狄慧

近日,一些市民反映“回家有点难”,或是电梯卡失效,或是门禁卡被禁,其原因都和物业费有关。

“前段时间回家突然发现电梯卡失效了,试了好几次都不管用。物业人员告诉我,该交物业费了。”东丽区畅悦华庭小区业主陈先生对此很生气,他认为物业费到期应该由工作人员来提醒,而不是这样为难业主。“我从来没有欠过物业费,一交就是一年,只是最近忙,忘了,物业公司停电梯作为催收物业费的手段严重侵犯了业主权益。”陈先生说。

津南区八里台镇大唐盛世观雅庭院的一些业主也为此感到苦恼。2024年12月1日、12月4日,物业服务企业在公告中明确承诺,小区电梯梯控系统仅用于提升小区安全管理,不与物业费缴纳时间关联,可正式启用梯控系统后,物业实际执行的规则是:已缴纳当年物业费的业主,梯控卡有效期设置为一年;未缴纳物业费的业主,梯控卡有效期仅为一周,到期后需前往物业续期。业主认为,该操作导致部分未及时缴纳物业费的住户(含对物业服务有疑义、正协商缴费事宜的业主),每周需频繁前往物业办理梯控续期,老人、小孩及行动不便者出行严重受阻。

蓟州区法院

柔性执法 等一锅粉坨做完

“先把这锅粉坨做完吧,咱们再说案子的事。”在冬日清晨的寒风中,蓟州区人民法院执行干警来到被执行人王某家中,法官的一句话让王某动容。

王某因一起交通事故需要承担法律责任,但迟迟未履行赔偿义务。王某的生活不算富裕,制作粉坨也是为维持家用而用心的手艺。法官考虑到,若强行打断其制作,不仅可能引发冲突,也不利于后续执行工作,便耐心等待王某完成手里的活。等待过程中,执行团队对现场进行勘查,发现王某家中有三辆机动车。待王某做完粉坨,法官耐心从法律角度向他阐明不履行赔偿义务的后果,同时从情理的角度,引导他理解对方家庭的痛苦。“快过年了,把钱还了,你踏实了,对方也是个安慰。”法官说道。最终,王某认识到错误,执行干警顺利扣押车辆,随后王某同意先行支付部分款项,其余款项按期给付。

北辰区法院

活封活扣 帮助工人拿到辛苦钱

“感谢法官帮我们要回了工资,这回能安心过年了。”近

日,在北辰区人民法院的“劳动争议案件执行款集中发放现场会”上,100多名工人拿着到手的工资,激动之情溢于言表。

“这些工人都来自一家医药公司,公司因经营不善,拖欠了工人们的工资。法院受理该欠薪纠纷后,运用网络查控、线下查询等手段开展财产线索调查,同时到公司生产经营地查封其等值机械设备。”执行法官介绍,“我们在执法过程中,既要保障工人权益,也要让企业能够生存下去,所以采取‘活封活扣’的方式。同时,充分向被执行人释法,让其了解拒不配合可能承担的法律后果,最终促使其主动履行给付义务。”

发放会历时1个半小时,工人们的“纸上权益”最终兑现成了“真金白银”。

记者手记

实现公平正义的“最后一公里”

执行,是实现公平正义的“最后一公里”。尤其是那些标的额不大、却关乎民情冷暖的案件,更是人民群众感受公平正义的载体。这些案件的处置,恰恰考验着执行法官与干警在法理与情理之间寻求平衡的智慧。善意文明执行,不只是为了兑现“真金白银”,更是为了引导全社会形成敬畏法律、遵守规则的良好风尚。

电梯、门禁变物业费“催费器”?

破解物业费僵局 何须“卡”住回家路

静海区团泊镇中骏云景台业主申先生因为对物业服务有疑义,没有按时缴纳物业费,前段时间回家时,门禁显示其通行权限已于2025年12月30日停止。日前,记者再次联系申先生时他表示,门禁的确禁用。要想使用,他每周都要去物业进行授权。为了减少麻烦,申先生已经缴纳物业费,“因为物业服务不到位我才不缴物业费,物业可以起诉我,而不是不让我回家。”

为此,记者分别采访了东丽区、津南区、静海区物业管理部门。针对物业服务企业为欠费业主设立的“一周一续期”规定,我市没有具体法规约束,缺乏处罚依据,主要以属地调解为主。工作人员提出,缴纳物业费是业主法定责任,权利与义务具有对等性,业主享受电梯运维、环境清洁等物业服务时,需同步履行缴费义务。物业服务属于公共性服务,覆盖公共区域维护、共用设施管理(如电梯、消防)等范畴,具有整体性与持续性。若物业费

“拒缴”成风,会直接中断服务的连贯性,最终损害全体业主利益。物业和业主应协同发力,构建“服务优质、缴费自觉”的健康物业生态。

物业服务企业是否可以利用电梯、门禁来催缴物业费?2025年12月,最高人民法院发布物业服务合同纠纷典型案例,其中包括物业费催收方式案例。民法典规定,物业服务人不得采取停止供电、供水、供热、供燃气等方式催缴物业费。物业服务人以不给业主激活门禁卡、限制使用电梯等方式催收物业费,实质上是基于其在物业服务合同项下的债权而不当限制了业主的建筑物区分所有权,既缺乏法律依据,也超出了合理必要限度。最高人民法院提示,物业服务人催缴物业费应采用合理合法方式,业主经催告后在合理期限内仍不支付物业费的,物业服务人可以通过调解、提起诉讼或者申请仲裁等方式依法维护自身合法权益,但不应以影响业主正常生活的方式催缴。

微电子专业学子跨界餐饮创业有成

陆续邀请百名环卫工人免费就餐

■ 记者 吕献峰 文/摄

近日,河北区王串场五号路上的一家饭馆内暖意融融。14名身着工装的环卫工人围坐一起,品尝着热气腾腾的盖饭——每份包含排骨、土豆、油菜、卤蛋、凉菜、米饭和鸭汤。这是店主时淑鑫发起的“暖心团圆饭”公益活动的首日,她计划陆续邀请百名环卫工人来店里免费就餐。

这位开朗干练的年轻店主,是一名“跨界”创业者。2020年,时淑鑫从天津理工大学微电子科学与工程专业毕业,曾进入企业工作并积累下创业资金。大学期间的社会实践与志愿服务经历,在她心中埋下了创业的种子。2024年,她从企业辞职,与合伙人共同出资60余万元,接手了现在这家餐饮加盟店。凭借严格的原料管理和供应链把控,小店逐步建立起“新鲜”口碑,如今堂食加外卖日订单突破600单,不少顾客甚至从几公里外专程前来。

生意稳定后,时淑鑫开始思考如何回馈社会。她注意到,每天清晨店铺还没开门,环卫工人就已开始清扫街道;晚上打烊后,他们的身影仍穿梭在路灯下。“他们的辛苦我都看在眼里,总想力所能及做点什么。”时淑鑫说。除了分批邀请环卫工人吃团圆饭,她的门店早已成为一处“温暖驿站”:冬天提供热水与歇脚处,夏天开足空调,备好绿豆汤、藿香正气水和创可贴。外卖小哥来店用餐,能享受七折优惠。

当天前来就餐的环卫工人归属河北区王串场街清扫三部二组,他们来自河南、河北、山西、甘肃、安徽等地。带班的李俊丽班长表示,这份午餐让大家“心里暖暖的”。



近年来,我市持续推进农业产业升级。在西青区的金三农农场依托天津农学院技术指导培育的灵芝品种试种成功,喜获丰收,亩产可达3000余公斤,不仅拓宽了农户增收渠道,也丰富了冬季市场供应。

记者 潘立峰 摄

助老扶残暖人心 居民致谢送锦旗

■ 记者 何欣

“特别感谢网格员暖心帮助,为我们解决了大难题,谢谢!”近日,东丽区军粮城街军丽园社区居民赵大娘带着一面印有“为民服务暖人心,排忧解难似亲人”的锦旗来到社区党群服务中心,特地就社区帮其老伴儿补办身份证向网格员表示感谢。

“小岳,我老伴儿的身份证已经过期了,需要办新证,可他腿脚不便,孩子又不在身边,你能帮帮我吗……”几天前,军丽园社区网格员岳春冬像往常一样在网格内巡查时,家住9号楼的居民赵大娘焦急地迎了上来,拉着他的手道出了难处。原来,赵大娘的老伴儿黄大爷早年因患病落下了腿脚不便的毛病,常年卧病在床。最近,黄大爷发现自己的身份证过期了。没有身份证件,不仅养老金领取受影响,就连去医院开药、报销药费都成了难题,而赵大娘年事已高,身体虚弱,根本没法搀扶老伴儿去派出所换领新证。老两口正为这事犯愁,正好遇上了在社区巡查的岳春冬。“大娘您别急,这事交给我!”岳春冬二话不说,先回社区服务站推来轮椅,又小心翼翼地将黄大爷搀扶到轮椅

上,还细心调整好轮椅靠背角度,叮嘱老人坐稳扶好。

一路上,岳春冬稳稳推着轮椅,避开坑洼路面,遇到坡道就弓着身子,一步一挪地慢慢往上推,生怕颠到老人。到了军粮城派出所后,他忙前忙后,帮着填写申请表、协助老人拍照、采集指纹,全程都陪在老人身边。办理手续的间隙,他还不时和黄大爷唠家常,缓解老人的紧张情绪。手续办完后,岳春冬又推着黄大爷慢慢往回走,将老人安全送回家中,临走时还贴心叮嘱:“大爷大娘,等新身份证办下来,我第一时间给你们送上门!”看着满头大汗的岳春冬,黄大爷握着他的手,眼眶泛红:“小岳啊,真是辛苦你了。社区有你这样的网格员,我们心里踏实多了!”岳春冬擦了擦额头的汗,笑着摆摆手:“大爷您客气了,这都是我应该做的!以后有啥困难,随时给我打电话。”

在城市基层治理体系中,网格员看似微小却至关重要,默默推动着社区的和谐运转。在军丽园社区,像岳春冬这样的网格员还有很多。他们穿梭在大街小巷,奔走于居民家中,用脚步丈量网格,用真情服务居民,共同织就了一张有温度、有韧性的社区治理网络,让社区真正成为了居民宜居乐居的幸福家园。

河北区10个街道建成“小哥维权站”

为“小哥”开展法律咨询与援助

■ 记者 刘波

去年全面建成,今年落地服务。近日,随着首个共同倡议的“法律服务日”到来,河北区总工会牵头在全区10个街道建立的“小哥维权站”正式从阵地建设转入实质化、规范化运行新阶段,为新就业形态劳动者的权益保障提供了精准、专业的基层支撑。

聚焦新就业形态劳动者的急难愁盼,河北区总工会创新构建“一街一站点”工作机制,于去年在全区10个街道全面建成“小哥维权站”,提供公益性、专业性、综合性的法律服务。2026年,服务深化成为主题。区总工会指导各街道站点形成统一服务标准,并将每月8日固定为“法律服务日”,推动权益保障服务常态化、制度化。目前,首个“法律服务日”活动在全区各站点同步启动,针对“小哥”群体的实际需求,开展了形式多样、内容扎实的服务。

在王串场街,维权站针对骑手群体关注的工伤保险、劳动保护等痛点,举办了专题普法讲座。律师志愿者详细解读了工伤认定情形、申请流程、待遇标准,以及恶劣天气下的劳动保护要求,引导骑手增强自我保护与依法维权意识。

望海楼街的活动则以“社保医保知多少”为主题,通过图表展示、App操作指导等方式,为快递员、外卖员解析社保缴纳、医保报销等核心问题。活动还特别设置了“维权门诊”和“公益义诊”专区,提供一对一法律咨询和健康指导。

建昌道街的维权站则搭建了一个多元化的法治防护平台。专业律师讲解了劳动合同、欠薪、工伤等常见问题的维权路径;社区民警结合行业特点强调了交通安全;银行工作人员则带来了防诈骗、保护个人信息的安全课。

河北区总工会党组书记、副主席丁艳表示:“建站是基础,用好才是关键。下一步,我们将依托‘小哥维权站’及社区工会驿站等阵地,持续聚焦新业态群体的权益痛点,丰富服务内容,常态化开展精准法律咨询与援助,以法治力量护航新业态健康发展。”

“梦想”号刚离泊旅客突发脑梗

东疆边检站开通“紧急通道”

本报讯(记者 李倩)1月13日下午,东疆边检站接到刚刚离泊的“梦想”号邮轮紧急求助,船上一位旅客突发脑梗,情况十分危急,需要立刻入境就医。

东疆边检站立即启动应急预案,开通“紧急通道”,在邮轮返航后为该旅客和家属迅速办理入境手续,将患病旅客第一时间送上救护车。目前该旅客正在医院接受进一步治疗。

今年以来,东疆边检站已为3名需紧急就医的旅客和船员开启了生命救助紧急通道,2025年全年累计帮助受伤、患病旅客和船员20余人次。

六旬老人冰钓落水 消防员快速救援

消防员提醒:冬季远离冰面

本报讯(记者 何欣)日前,一名60多岁的老人在津南区海河教育园区雅致东路与体院环路交口附近的人工湖冰面钓鱼时,不慎落入水中,经过这里的市民发现后立即拨打119。接报后,津南区消防救援支队雅观路消防站立即派出救援人员赶到现场,成功将老人救上岸。

据参加救援的消防员张权介绍,赶到现场后,发现老人被困在距岸边50米左右的冰窟中,只有头部露在冰面上。危急时刻,二级消防士窦一铭携带漂浮担架、牵引绳、救生圈等救援装备,趴在冰面上快速爬到老人身边。随后,他跳进冰湖中,抱住老人的双腿,将老人托举上冰面,快速固定在漂浮担架上,岸边的消防员合力拖拽牵引绳,成功将老人救上岸。上岸后,消防员高展清迅速脱下自己的救援服外套披在老人身上为其保暖。由于救援及时,老人除受到一些惊吓外,身体并无大碍。

现场指挥救援的雅观路消防站站长刘哲提醒市民,进入冬季,河湖沟渠逐渐结冰,但冰层厚度尚难以估计,承载能力较弱,贸然在冰面上嬉戏、垂钓危险性较大。

网上购买“同款”号牌被查

车辆号牌损毁 不能这样图方便

■ 记者 王赫岩

车辆号牌损毁怎么办?号牌损坏或丢失后,驾驶人应持相关证件到车管所办理补领手续,或通过“交管12123”App线上补领。一名驾驶人嫌办理补领麻烦,竟然选择从网上购买“同款”号牌,结果因涉嫌使用伪造、变造机动车号牌被查。

日前,公安西青分局交管支队的交警发现,辖区行驶的一辆小客车涉嫌使用伪造机动车号牌,通过布控,在京冀线与王埠路交口附近将嫌疑车辆查获。驾驶人承认车辆悬挂的号牌是其在网上购买的,“原来的号牌弄坏了,我就在网上买了副一模一样的,觉得上面的数字一样就没事……”目前,涉事车辆已经被公安机关暂扣,案件还在进一步调查办理中。

公安交管部门提示广大驾驶人,悬挂机动车号牌是机动车合法上路的前提条件,伪造、变造机动车号牌是严重交通违法行为之一,不仅扰乱道路交通秩序,还可能在发生交通事故后,影响责任认定及事故当事人的权益保障。驾驶人一定要正确悬挂号牌,不使用伪造、变造机动车号牌上路,不得故意污损、遮挡号牌,切勿存侥幸,因小失大。

国家金融监督管理总局天津监管局公告

中国人寿保险股份有限公司

天津市和平区支公司

原机构住所:天津市和平区曲阜道与浙江路交口曲阜道38号-2-902、903、904、905、906

现机构住所:天津市和平区曲阜道与浙江路交口曲阜道38号-2-902、903、904、905、906、1302、1303

机构编码:000005120101

刊登事由:更址

许可证号:00154543

机构电话:95519

批准日期:2003年6月30日

发证日期:2025年12月24日



环卫工人在服务人员带领下走进饭店。